



战疫英豪录



淄博市中西医结合医院宿献周： 愿待患儿如己子 载誉归来侍双亲



宿献周工作照。资料照片

记者 孙玲玲

除夕夜，淄博市中西医结合医院肺病科主任宿献周接到医院通知，医院将要选派呼吸专业的高年资医生出征湖北抗击疫情，他毫不犹豫地报了名。妻子刘培香同样是一名医务人员，她对宿献周的决定十分支持。

2月9日，宿献周和他的队友们火速集结，当日半夜就落地武汉。紧张的专业培训过后，他们被分成10个医疗组进驻到武汉汉阳方舱医院。宿献周被选派为医疗组组长，带领10名医生、16名护士组成了一个医疗组。“进舱前心情十分复杂，既有对未知环境的焦虑，也有对安全的担忧。虽说汉阳方舱医院收治的都是轻症确诊病人，但因为刚刚启用，短时间内接收那么多病

人，在相对封闭的空间里，如何隔离和防护都将面临挑战。”但当宿献周真正踏入舱内开始忙碌时，所有的焦虑和担忧都被抛之脑后，心里只有一个想法，那就是不惜一切代价救治患者。

凌晨4点到上午10点，对于宿献周来说，是同病毒生死搏斗最关键的6小时，厚重的防护服，极易起雾的护目镜，无时无刻不在考验着宿献周和他的队友们。

汉阳方舱医院里，各个年龄段的患者都有，年龄较小的患者当中，有一个9岁的小男孩让宿献周印象颇为深刻。他说，这个小男孩的母亲比他早2天被确诊为新冠肺炎住进方舱医院，小男孩随后被隔离，他独自一人在隔离的宾馆里待了一天一夜。说到这，宿献周满是心疼，“很难想

象一个9岁的孩子自己待在完全陌生的环境里是什么样的，我的孩子上初中时，把他一个人留在家都有些不放心，更何况这个9岁的孩子。”小男孩入住方舱医院治疗后，医务人员特意将小男孩和他母亲的床位挨在一起，方便他母亲照顾他。每当宿献周上班时，他总时不时地去探望小男孩。“有天我去看他，他正安静地趴在桌子上写作业，看着那专注的样子，让我的心里很不是滋味——他还那么小，让我想到了我自己的孩子。”

宿献周援助湖北期间，他的孩子得了气胸，住进了他所在的科室。为了能让他宿献周在前方安心工作，他的家人对他选择了隐瞒，直到他完成任务，返回山东后，科室的护士长才将这个消

息告诉他。得知这个消息，他既心疼又愧疚，“孩子得了病进了自己的科室，自己本应该是孩子的主治大夫。”但紧接着他爽朗一笑：“有同事在，我很放心。”

4月1日，宿献周结束集中隔离休整，回到淄博。宿献周说，最想做的是看看父母、陪陪孩子，出征之前，为了不让年迈的父母担心，宿献周对他们隐瞒行程。“当时不敢和父母说，不敢面对他们，一个多月没见，很想念他们，等回家先去看看他们。”



扫描“掌握鲁中”APP
二维码，观看
现场视频

淄川区中医院孙娜： 抗击疫情做先锋 病人安危放心头



孙娜在东西湖方舱医院内的工作照。资料照片

记者 蒲汝奇

4月1日，孙娜结束为期14天的集中隔离休整返回淄博，迎接他们的是全城最高礼遇。孙娜在接受采访时直言：“作为一名医者，自己只是做好了分内之事，也很荣幸能在国家和人民需要的时候冲锋在前，今后若有需要，定当义无反顾。”

孙娜是淄川区中医院中风病科护士长，性格独立、要强。去前线的决定从未和家人商量过，当然，这个决定绝不是一时冲动，而是经过了深思熟虑。

大年三十的年夜饭上，孙娜第一次向家人透露出想去前线的意图：“如果医院有指标，我会第一个报名。”

“她自己决定了的事我劝也没用，还不如当好后盾，替她解

除后顾之忧。”刘锋对妻子的决定十分支持，但内心难免会有牵挂和担忧。

在武汉市东西湖方舱医院，她和同事负责200余名患者的治疗工作，每天还要穿着厚厚的防护服，步伐稍快就会呼吸困难，工作开展之艰难可想而知。

既然外界的环境无法改变，那就让自己完全融入进来。每天与病患沟通，为他们做心理疏导，答疑解惑，成了孙娜工作中最大的乐趣。

“和患者朝夕相处，久而久之也都有感情了。”孙娜说，她最大的愿望就是患者早日痊愈出院，与家人团聚，但当他们真的要离开时，心里五味杂陈。

“有机会来武汉一定给我打电话”“等疫情过去了我一定去

淄博登门感谢”“谢谢您的照顾，我给您鞠躬了”……

每次听到这些话，孙娜的心里都暖暖的，这也激励着她用更加饱满的精神状态投入到接下来的工作中去，即使她每天因为失眠只能睡三四个小时。

1997年，孙娜被分配到淄川区中医院，20多年来，她不断提升自身的中医护理技能，始终将病人的安危放在第一位。

护理工作任务艰巨繁重，经常半夜里有急危重症患者，但只要医院一个电话，她总是第一时间赶到。她的心中只有一个信念：“要快，时间就是生命，决不能因为自己的原因耽误了病人的最佳治疗时机。”

孙娜所在的中风病科以老年人居多，病人长期卧床，重症

患者比较多。他们行动不便，翻身、拍背、更换尿垫等护理工作十分繁重，她也从未有过调换岗位的想法，始终勤勤恳恳。

“20多年来，我从一名普通护士成长为一名护理骨干，并先后获得多项荣誉，我十分感谢国家和医院对我的培养，今后我会更加努力做好本职工作。”孙娜说。

4月4日，全国举行哀悼活动，除了向逝者默哀悼念，孙娜还把微信头像换成了黑白色，作为战疫的一线亲历者，她比别人更有感触。



扫描“掌握鲁中”APP
二维码，观看
现场视频

北大医疗鲁中医院唐晓培： 点点萤火可照天 武汉春天终到来



摘下口罩和防护眼镜，唐晓培的脸上满是压痕。资料照片

记者 赵璐

4月1日，在离家56天后，唐晓培终于回到了临淄这片故土。

唐晓培是北大医疗鲁中医院血液风湿科护士长，也是一名党员。2020年伊始，面对严峻的疫情，唐晓培作出了一个在家人意料之外但在情理之中的决定。“我是党员，山东省重症专科护士，有7年ICU、3年急诊科工作经验，我报名！”

唐晓培的丈夫闫爱学是临淄区人民医院的一名神经外科医生，面对疫情，他同样有一颗拳拳报国之心。“看到妻子坚定的眼神，我知道她一定要去武汉，我只有支持。”

唐晓培夫妻两人平时工作就忙，两个孩子经常托付给婆婆照看。听到妈妈的决定后，11岁

的大儿子闫涵双眼含泪，面露不舍；4岁的小儿子闫润懵懵懂懂，他还不能理解妈妈将要去做的是一件伟大又危险的事情。

向医院提交了报名表后，唐晓培立即收拾行李，做好随时出发的准备。不能确定出发时间，她就将行李放到车上，上班下班来回拉着。2月5日，唐晓培接到医院的紧急通知，她将作为山东省第四批援助湖北医疗队的一员，即刻出发。

2月7日，唐晓培接到通知要去武汉客厅方舱医院支援。她紧跟在指导老师的身边，仔细记好各项注意事项，把参观后的内容汇总成资料，发到群里，供每一名队员学习。

在全员穿脱防护服的培训中，为了保护每一名队员的安

全，同时为了能看清楚队员操作的每一个细节，从早上8点到晚上10点，唐晓培一直站在队员面前，确保大家全部考核合格。“我是第一组的护士长，带领着10名队员负责B厅A区215名病人，任务艰巨，我必须得保证患者的治疗护理顺畅和队员们们的安全。”

来到武汉的第四天，唐晓培与队员们进入实战阶段。在为病人发放餐食的时候，有患者看到了唐晓培的防护服上写着的“山东”二字，一个劲地说：“山东人好，谢谢你们山东人。”唐晓培心中的自豪感油然而升。

2月11日，唐晓培在武汉救援日记里这样写道：每一个人都在认真地奉献着自己看似微小的力量，点点萤火已然点亮了一整片天空。而我，和大家一起在

这里等待春天的到来。

春天的脚步慢慢近了，方舱医院出院的病人越来越多。

3月7日，唐晓培站完了方舱休舱前最后一班岗，见证了武汉客厅方舱医院开舱与休舱的全过程，她的团队也被评为全国优秀团队，个人获得东西湖方舱医院“先进标兵”荣誉称号。

武汉的春天终于来了，鲜花争奇斗艳，唐晓培也终于踏上了家乡的土地，盛开的花朵，亦将淄博装点得更加美丽……



扫描“掌握鲁中”APP
二维码，观看
现场视频